

“齐玄宗”观战，“龙哥”如坐针毡

本版撰稿 特约记者 谢勤德

阿隆索还没下课，但已经不远了。为啥这么说？本周中，欧冠小组赛皇马主场1比2不敌曼城，猜猜谁来了现场看球？齐达内。法国人与妻子一起出现在了贵宾包厢内，没有比这更有力量的证据，现在的悬念仅是阿隆索还能坚持多少场，本周末踢完阿拉维斯就下课，还是等到过完新年假期。

对曼城前，伯纳乌的说法是如果输给曼城，阿隆索就下课。真输给曼城后，又异口同声变成了皇马虽败犹荣，阿隆索获得更衣室鼎力支持，帅位无忧，除非周末再输给阿拉维斯才有下课危险。熟悉皇马往事的球迷一听就知道，但凡出现这种转折，主教练铁定要下课了，看似反转，其实是俱乐部

已做了决定，所以反而不急了，等待一个合适时机而已。

之前联赛三连平后，就有消息说皇马做好了备案，一旦阿隆索下课，就找齐达内回来救火，执教完本赛季——别说有这个流言，就算没有，在这个时候齐达内如果真没回归的想法与可能，都不该出现在伯纳乌，穆里尼奥当年说得好：“我赋闲的时候去不去现场看球？不可能，我出现在哪支球队的主场，哪支球队就要传唤帅了。”

足球圈子就这么小，大家抬头不见低头见的，什么时候看球不行，非要凑到这个时候？非要给同行添堵？齐达内可没这么傻，这两年你看他什么时候去现场看过法国队的比赛？他知道只要往看台上一坐，赛后立马就会有人说德尚要下课了，皇马也一

样。

两次执教皇马，齐达内都是中途救火，首次无比成功，两个半赛季带队拿了欧冠三连冠。第二次也不算失败，不到两个半赛季拿到了一次西甲冠军，打进了一次欧冠半决赛，2021年夏天辞职后一直赋闲在家，不过虽然还未官宣，但所有人都知道他将在明年世界杯后执教法国队——所以他是来考察效力于皇马的法国国脚的？更不可能，这不仅会得罪阿隆索，还会得罪德尚。

皇马今年还有两场比赛要踢，12月14日客场对阿拉维斯与12月20日主场对塞维利亚，这两场比赛随便输哪场，阿隆索都要就地下课，全胜才有机会将合同延续到明年。但以皇马目前的状态和士气，拿满六分真不是件容易事。

新年假期结束，换帅最佳时机

既然迟早要换帅，为什么不现在就换？其实皇马现在成绩不算太差，西甲排名第二、落后巴萨四分，欧冠积分排名第七，还在直接晋级八分之一决赛的圈内，按理说早点换帅，本赛季还是大有希望的。

很简单，接下来这两场比赛不好踢，乍看起来阿拉维斯和塞维利亚不是什么强队，一个排名第11，一个排名第13，但皇马的问题更多，首先是伤病，对曼城的比赛，中后卫赫伊森、米利唐与阿尔巴，右后卫阿诺德与卡瓦哈尔，左后卫门迪与中场卡马文加因伤缺席，膝盖受伤的姆巴佩虽然进了大名单，但主要是起个威慑作用，一分钟都没上。

这八位球员中姆巴佩情况最好，有可能赶上周末对阿拉维斯，卡马文加要看脚踝具体情况，赫伊森出现的是肌肉问题，大概率是没希望的，最多替补踢个半小时，其他五位就不用想了，都要等到明年才能复出。

更雪上加霜的是在对塞尔塔的比赛中，弗兰·加西亚两黄变一红被罚下，停赛一场，恩德里克、卡雷拉斯与卡瓦哈尔因抗议主裁判判罚并出口不逊也领到红牌，被禁赛两场，这意味着



本周末对阿拉维斯，皇马只有阿森西奥与吕迪格两位后卫可用，右后卫只能让巴尔韦德客串，左后卫更惨，要指望卡马文加复出客串，不然只能去二线队找人。

如此千疮百孔，无论齐达内还是其他人，都肯定不会选择在这个时候接手，俱乐部也不可能让救火主教练一上来就面对如此艰难的局面，阿隆索继续带完这两场是最合理合适的選擇。

此外，踢完这两场就放假过新年去了，重新集中后主教练有差不多一周的完整训练时间，明年1月

临时过渡，齐达内救火最合适

为什么是齐达内？从个人角度来说很好理解，齐达内对皇马的感情是毋庸置疑的，也是极其少见的，能和弗洛伦蒂诺处好关系的主教练，过去两次离队都是自己主动辞职，而非下课，尤其第二次，皇马主席给他留足了面子。

此外就是齐达内2021夏天年主动辞职，现在已经赋闲了三年半时间，确实也需要为明年夏天上任法国队教练，找找感觉，救火队员身份没有负担也没有压力，反正明年夏天肯定要走，是个非常好的选择，而且还能提前和姆巴佩、卡马文加与琼阿梅尼磨合，何乐而不为呢。

从皇马角度来说，确实也是找不

到更合适人选了，目前赋闲在家的大牌教练除了齐达内就是克洛普，后者今年1月才出任红牛集团足球总管，先不说是否在新岗位在找到了新乐趣，这都还没干满一年，辞职肯定不合适，而且就目前的情况来看，斯洛特能否干满本赛季也不好说，真要出山，克洛普肯定优先考虑老东家。

然后还有谁？没了。甚至有人把穆里尼奥给扯了出来，搞得正执教本菲卡的葡萄牙主教练哭笑不得：“别问这种问题好吗？这个话题压根就不需要我去结束，因为它早就结束了。拜托，别搞事。”

现在的情况甚至比去年这个时候更糟，当时皇马还有阿隆索这位新生

代教头可以指望，至于现在么，可供选择的新手有两个，一是现任足球总监索拉里，之前他曾在2018-2019赛季接替洛佩特吉带队救火，32战22胜2平8负的战绩看起来不错，但欧冠被阿贾克斯淘汰，国王杯与联赛被巴萨双杀，于是又被齐达内取代。

二是现执教皇马二线队的阿韦洛亚，资历更浅，今年夏天才从皇马U19青年队升上来，从未带过任何一支俱乐部一线队。至于深受球迷喜爱的伯纳乌王子劳尔，由于执教多年都未带领皇马二线队升入西乙，已在今夏被解雇，而且他和弗洛伦蒂诺的关系一直都不太好，这个机会怎么都不可能落到他头上。



全面失控，无回旋余地

退一万步说，就算接下来两场联赛，皇马能拿到六分，阿隆索安全带完本赛季的可能性也是极其渺茫，从11月4日客场输给利物浦到本场主场输给曼城，皇马连续八场各项赛事输了三场平了三场，赢的两场中还包括客场4比3胜奥林匹亚科斯，姆巴佩大四喜以一己之力搞定的那场。

最重要的不是成绩不好，而是为什么成绩不好，上赛季巴萨也有一段低谷期，主要原因是伤病太多，外加球队还不是太适应弗利克的高位防守加造越位战术，等到下半赛季伤员复出，战术磨合到位，成绩便开始回升，最终拿到了联赛冠军。

但上赛季的曼城几乎是同期遭遇低谷，最后就只是勉强保住欧冠席位——情况不一样，曼城当时除了伤病外，还有个重要原因是核心球员老化，这就不是马上能解决的问题了，虽然冬季转会市场砸了两个多亿欧元下去，见效也需要时间。

皇马目前的情况更像是上赛季的曼城和本赛季的利物浦的综合体，伤病

像足了前者，尤其后防线，基本伤完了，但伤病好解决，战术和更衣室问题却没这么好解决，阿隆索立姆巴佩为唯一核心，重用年轻人居莱尔，维尼修斯、罗德里戈、巴尔韦德等一干老将在场上边缘化，只能当配角和苦力，与利物浦何其相似，只不过维尼修斯只是在场边骂人，没有像萨拉赫那样公开炮轰而已。

走到这个地步，阿隆索已经没有了调整的余地，只能硬着头皮继续往前，继续坚持自己的战术思路与用人逻辑，回过头来效仿安切洛蒂，就算成绩回升，在更衣室里的权威性也将荡然无存，到时候只会更难看——现在下课，至少还算是因为“坚持理念”，因失去权威而下课，以后再想带豪门就难了。

老江湖如弗洛伦蒂诺当然看得清楚明白，换帅已是别无选择，别说赢下未来这两场了，就算明年1月再赢个几场又能如何？等到欧冠淘汰赛开踢，遇上大巴黎、拜仁这个级别的对手，皇马能踢成啥样？

